

新华社电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

基层强则国家强，基层安则天下安。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在巩固党的执政基础和执政安全的高度，坚持和加强党对基层治理的领导，把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点，坚持

系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，加强基层政权治理能力，构建共建共治共享的城乡基层治理格局，激发基层活力，提升社区能力，形成了群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，实

现基层治理体系和治理能力现代化，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计216段论述，摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

2023年10月23日 星期一
癸卯年九月初九

27°C
18°C

巾帼之花绽放新时代

——以习近平同志为核心的党中央引领推动妇女事业发展纪实

芳华，在阳光下绽放；巾帼，展时代之风采。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发，关心关怀妇女全面发展、谋划部署推进妇女工作，激励亿万妇女在实现中华民族伟大复兴的新征程上昂首向前、奋斗逐梦。

“妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分”

2021年2月25日，北京人民大会堂。全国脱贫攻坚总结

表彰大会在这里隆重举行。领奖台上，习近平总书记俯身，向坐在轮椅上的张桂梅郑重颁奖。

“保重身体！”总书记关切地说。

不顾病痛缠身，云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅在过去10余年里，用双手托举起2000多名山区女孩求学梦。总书记为她的事迹点赞：“献身教育扶贫、点燃大山女孩希望”。4个多月后，她用这双贴满膏药的手，又“捧”起代表党内最高荣誉的“七一勋章”。

以国之名，致敬英雄。中

国现代化的征途上，闪耀着巾帼楷模的夺目光芒；共和国的史册里，铭刻了“半边天”的卓越功勋。

“我们党带领人民不懈奋斗的光辉历程，每一个胜利都有着广大妇女的积极参与和卓越贡献。”习近平总书记的一番话情深意重。

一百多年来，在革命、建设、改革各个历史时期，中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己的奋斗旗帜上，始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量，始终把妇女工作

放在重要位置，开辟了中国特色社会主义妇女发展道路，引领广大妇女书写了与祖国共命运、与人民齐奋斗的精彩华章。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊！”在习近平总书记心中，巾帼不让须眉，女性的力量不可限量。

1990年3月8日，时任宁德地委书记习近平在闽东报发表了一篇题为《妇女是推动社会发展的伟大力量——为“三八”国际劳动妇女节而作》的文章。

文中写道，“历史和现实告诉我们：占人口半数以上的广大妇女，是推动整个社会发展

的伟大力量。我们每一项事业的胜利都包含着妇女的辛勤劳动”。字里行间，饱含对妇女同胞的赞扬和鼓励。

“节日好！你们今天都很精神。”

2013年3月8日，全国两会期间，习近平总书记参加江苏代表团审议时，亲切看望了妇女代表，对大家说：“女代表是女性当中的佼佼者，希望你们充分发挥带头作用。”

三月春光，妇女们迎来属于自己的节日。党的十八大以来，每年此时，习近平总书记诚挚的节日祝福都会如期而至。

对于妇女事业发展，习近平总书记十分关心。立足当下、着眼未来，以习近平同志为核心的党中央作出一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署：“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”写入党的十八届、十九大、二十大报告；“注重家庭家教家风建设，保障妇女儿童合法权益”写入党的第三个历史决议；党的十九届四中全会明确提出“坚持和完善促进男女平等、妇女全面发展的制度机制”；……

2013年10月31日，习近平

总书记同全国妇联新一届领导班子集体谈话时，为新时代妇女事业发展指明前进方向——“实现党的十八大提出的目标，实现中华民族伟大复兴，是党和国家工作大局，也是当代中国妇女运动的时代主题。”

新时代新征程，妇女事业发展被赋予新的时代内涵，亿万妇女肩负起更重要的使命。

2018年11月1日23时57分，随着第41颗北斗导航卫星顺利升空，指挥大厅响起雷鸣般的掌声。同事们纷纷向张润红竖起大拇指，为她点赞。

(下转A2)

杭州亚残运会开幕

中国参赛运动员439人，将参加全部22个大项的角逐



详见A3

10月22日，杭州第四届亚洲残疾人运动会开幕式在杭州奥体中心体育场举行 新华社发

中国—海合会经贸合作论坛在广州开幕

黄坤明王文涛王伟中出席开幕式

羊城晚报讯 10月22日下午，由商务部、广东省人民政府共同主办的中国—海合会经贸合作论坛在广州开幕。本次论坛以“共商合作 共创未来”为主题，围绕首届中国—海合会峰会成果和共识，共同探讨中海合作发展新机遇。省委书记黄坤明、商务部部长王文涛出席论坛开幕式并致辞，省委副书记、省长王伟中主持开幕式。海合会秘书长贾西姆·布达维发表致辞，阿曼、阿联酋、巴林、沙特、卡塔尔、科威特等海合会成员国有关部门负责人作交流发言。中外与会领导共同宣布论坛开幕。

黄坤明代表省委、省政府向出席论坛的各位嘉宾表示热烈欢迎，向长期以来关心支持广东

改革发展的各界朋友表示衷心感谢。他说，中华文明和阿拉伯文明在跨越千年的相知相交中互学互鉴、相映生辉。千年商都广州见证着海上丝绸之路的繁荣兴盛，也见证着中国同海合会国家的珍贵情谊。去年12月，习近平总书记亲自在利雅得出席首届中海峰会并发表主旨讲话，强调双方要做共促团结、共谋发展、共筑安全、共兴文明的伙伴，前不久在北京出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式并发表主旨演讲，宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动，为中海深化交流合作注入强劲动力。广东将按照习近平总书记的战略指引，积极参与中海合作，努力为深化中海战略合作关系作出更大贡献。热忱欢迎

海合会国家共同抓住共建“一带一路”重大机遇，进一步加强经贸合作，稳步扩大能源资源、特色产品的进出口规模，更好造福双方百姓。热忱欢迎大家投身粤港澳大湾区建设，推动更多企业机构和机构前来布局，共享开放发展成果。热忱欢迎大家携手促进科技创新，推动发展方式绿色低碳转型，在互利合作中塑造发展新动能新优势。热忱欢迎大家前来广东体验独特风情、感受岭南之美，推动两地深化旅游、文化、体育等领域合作，增进互信和了解，促进民心相通。希望此次论坛为双方带来更多商机，收获更多友谊，也欢迎各位嘉宾多到广东走一走、看一看，亲身感受广东改革发展的新气象新变化。

王文涛表示，习近平主席去年12月出席首届中阿峰会、中海峰会，引领中阿、中海关系迈进全面深化发展的新时代。在首届中海峰会上，习近平主席宣布实施中海五大重点领域务实合作举措，为新时代中海经贸合作发展注入了澎湃动力。今年是共建“一带一路”倡议提出十周年，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举办，习近平主席宣布中方支持高质量共建“一带一路”的八项行动，为世界共同实现和平发展、互利合作、共同繁荣的现代化明确了新方向，开辟了新时代中海关系新局面。中国愿与海方一道，深入实施首届中海峰会经贸举措，推动中海经贸合作取得更多成果。一是延伸油气合作产业链，释放清洁能源领域合作潜能。二是扩大贸易规模，丰富贸易品类，发展数字贸易。三是支持中海共同投资联合会运作，加强理念经验交流，组织海方企业参与中方举办的“进博会走进地方”等活动。四是注重数字赋能，探索新模式新路径，培育新技术新业态。

商务部副部长李飞，省领导陈建文、张新，中海双方政府部门、企业、金融机构、商协会和智库代表约400人参加开幕式。

(徐林 骆晓辉 岳宗) 相关报道见A2

广交世界 互利天下 聚焦第134届中国进出口商品交易会

第134届广交会第二期今日开展 线下展规模再创新高 “广东制造”惊艳亮相

详见A3

CBA 末节爆发大胜四川队 深圳队新赛季开门红

详见A6

专业厨师本色参演《珠江人家》，摄影棚里现场烹饪593道粤菜 用真情真味 再现粤菜文化精髓



详见A7

“融媒体主编佛山行”活动正式启动 助力佛山驶向城市品宣新赛道

羊城晚报讯 记者张闻报道：发力品宣新赛道，塑造城市新形象。10月23日—26日，“融媒体主编佛山行”活动正式启动。人民网广东、央视网、中新社、新京报、第一财经等20家媒体的主要负责人齐聚佛山，开启为期4天的城市调研。

本次活动由佛山市委宣传部、佛山市委网信办指导，羊城晚报报业集团主办。本次调研线路包括佛山古镇（祖庙博物馆、岭南天地、梁园）、佛山城市展览馆、顺德大良（顺峰山牌坊、粤剧大观园、美的体育公园、周大娘牛乳店、华侨城·顺德鱼生文化体验馆等）、三水区（三水云东海生物港、三江汇流、思贤滘）、贝豪集团佛山工厂等地，让嘉宾近距离了解佛山战略性新兴产业发展成就和丰富的历史文化底蕴。

除了实地调研走访，“融媒体主编佛山行”座谈会暨《典籍里的佛山》新书发布仪式也将在25日下午举行。座谈会听取参与调研的媒体负责人对佛山城市品牌宣传的意见和建议。佛山市委宣传部将围绕“佛山城市品宣 如何以小投入产生大效益”“诸多文化标志 如何选择好城市形象‘主角’”“AI时代来

临，佛山如何在城市品宣上更进一步”三个问题展开圆桌论坛，为佛山开启城市品宣新征程出谋划策。

据介绍，《典籍里的佛山》一书由羊城晚报社与佛山市委宣传部联合出品，羊城晚报佛山全媒体传播中心编纂。为搭建一个年轻人了解佛山的窗口，全书以文字+漫画的形式，将佛山典籍记载的历史与名人轶事重新呈现。《典籍里的佛山》分为八大主题，分别为佛山风情、广佛血脉、非遗传承、风流入物、武术之城、粤韵悠扬、南国陶都、成药之乡。

近年来，城市形象塑造成为城市高质量发展的强力助推器，作为广东省委党报和深受市民欢迎的文化大报，羊城晚报报业集团与佛山长期保持友好合作关系，早在今年3月，羊城晚报报业集团就与佛山市委宣传部合作举办“海内外名媒总编湾区（佛山）行”活动，邀请海内外名媒社长总编辑前来佛山调研，也为佛山对外传播提出中肯建议。本次“融媒体主编佛山行”活动正是上次活动的延续和发展。

相关报道见A4